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Foaie bkeiieeasoă-politioâ — Apare în fiecare Sâmbătă 

La Âlba-lulia 
Praznicul minunat al unirii noas t re naţionale, înce

put săptămâna aceas ta la Bucureşti, se va încheia in 20 
Maiu, a doua zi de Rusalii, la Alba-Iulia. Din acest pri
lej vor merge acolo M. Sa Regele Mih^iu, întreagă Fa
milia domnitoare, înal ta Regenţă, guvernul, parlamentul 
şi toţi cari ţin să se bucure de aniversara iericită a 
neuitatelor evenimente dela 1 Decemvrie ¡918. Va fi acolo 
şi biserica noastră, în frunte cu iubiţii ei arhierei şi 
Tedeum-ul solemn, ce se va face - în prezenţa unui 
reprezentant al Regenţei ?i a câtorva miniştii — în biserica 
ce strâjueşte mormântul marelui episcop Aranasie, făuri
torul unirii noastre cu Roma, va arăta tuturor, că par-
tkipăm cu toată inima la .acest praznic ai marei uniri 
naţionale, la înfăptuirea căreia am adus o contiibuţie 
atât de bogaţi. 

Drept dovadă a sentimentelor ce animează această 
biserică, dăm aici cuvântul de sărbătoare al Preasfinţi-
tului IULIJ a! Gherlei, singurul ce-1 avem până acum: 

Ţara întreagă va prăziui în 10 Maiu a. c. 
la Bucureşti şi în 20 Maiu, a doua zi ds Busalii, 
la Alba-Iulia, a zecea aniversară a Unirii pe veci 
a Ardealului cu Patria Mamă. 

Biserica, prin slujitorii ei, în cursul veacu
rilor de apăsare a fost ocrotitoarea neamului, 
păsirăndu i neatinsă conştiinţa naţionala. Iden
tificată totdeauna, fără şovăire, cu marile interese 
ale Neamului, în ziua mare a judecăţii s'a aflat 
împreună cu poporul credincios. Ziua fericită 
pentru Neam de 1 Decemvrin 1918, este tea mai 
frumoasă răsplată şi pentru biserică. 

Când se plinesc zece uni dela ziua istorică, 
se cuvine ca Neamul întreg să înalţe mărire lui 
Dumnezeu, care a făcut dreaptă judecată. In aceste 
zile luminate ale Neamului, dela toate altarele 
noastre, de unde veacuri de-arândul s'a cerşit 
dreptatea lui Dumnezeu, să se ridice rugăciuni 
de preamărire Domnului, care a făcut judecată 
dreaptă ca un Atotputernic şi să fim mulţumitori. 
Faceţi, Veneraţi şi dubiţi fraţi, ca poporul să iasă 
din acest praznic întărit sufleteşte, hotarît tot
deauna de a urma cărarea părinţilor noştri, întru 
buna chivernisire a scumpei moşteniri, care ne-a 
hărăzit-o Pronia cerească. Arătaţi în cuvântare 
potrivită jertfa sutelor de mii, cari s'au stins 
pentru această întregire a Ţării şi Unire a Nea
mului, pe care, preţuindu-o, să o păzim cu tot 
tufletul neatinsă. • 

Pomeniţi în rugăciuni toţi eroi veacurilor fi 
a răsboiului înfricoşat, în frunte cu marele Bege 
Ierdinand 1, întregitorul de Jară, de fericită şi 
in veci neuitată pomenire. Faceţi calde rugăciuni 
pentru Maiestatea Sa Begele nostru Mihai I, nă
dejdea viitorului nostru tot mai luminat, şi pentru 
întreagă Augusta Casă Domnitoare, păstrând ne
pieritoare recunoştinţă M. Sale Beginei Măria, 
Împărătesei tuturor Românilor. 

Ut acest praznic întru toate şi mai pe su» 
de toate sufletesc, pentrucă biruinţa sufletului 

, creştinesc o prăznuim. Alba-Iulia Vă chiamă pentru 
a manifesta lumii întregi, că judecata dreptăţii 
lui Dumnezeu nu se revizueşte. Dreptatea lui 
Dumnezeu este dreptate în veac. 

Să mulţumim Domnului şi să-L preamărim: 
„Mărire întru celea de sus lui Dumnezeu şi pe 
pământ pace, intre oamenii de bunăvoire!" 

De ziua eroilor 
Câteva gânduri de actualitate pe marginea unor realităţi 

nu prea mângăitoare 
de Dr. IOAN BĂLAN 

Luând pildă dela biserică, — ţara noastră, 
I care ar vrea să îie creştină, dar nu are cura

jul să-şi croiască un drum drept, pe ziua înăl
ţării Domnului a fixat comemorarea acelor băr
baţi mari, cari în cursul veacurilor şi-au fră
mântat creerii pentru a creia o soartă mai bună 
blajinului popor românesc. Aceşti oameni şi-au 
uitat de sine cu totul. Au trăit ca adevăraţi 
vizionari, pregătind cu metodă şi cu devota
ment zilele, pe cari truda şi jertfa lor, cu aju-
torui lui Dumnezeu, ni le-au adus. 

Biserica, la pomenirile sfinţilor, caută cele 
mai alese cuvinte de mulţumită iui Dumnezeu 
pentrucă a ridicat astfel de eroi, îndemnând 
în acelaş timp pe ce; cari îi cinstesc să le 
urmeze viaţa. 

Pătrunşi de cele mai cuvioase sentimente 
faţă de eroii neamuiui, săvârşim pomenirea 
lor cum se cade numai atunci, dacă ne dăm 
silinţa să-i înţelegem şi să păstrăm ceeace 
ne-au lăsat moştenire. 

Eroi nu sunt numai aceia, cari au avut 
nenorocul să moară pe roată, ori pe front, ori 
să mueegăiască în temniţele ungureşti, respec
tiv în Siberia, pentru idealul naţional. Evident, 
cei cari au plecat la atac cu certitudinea morţii, 
sunt în fruntea vitejilor. Intr'un elan splendid 
de patriotism, din cea mai curată iubire de 
neam, ei s'au aruncat în foc cu semnul sfintei 
cruci, cerând ajutorul lui Dumnezeu pentru 
fapta ce erau să o săvârşească. Aceştia sunt 
martirii neamului, şi jertfa lor o apreciază nu 
numai urmaşii şi moştenitorii lor, ci însuşi 
Dumnezeu, care porunca aproapelui o propune 
în a doua poruncă, împlinirea ei socotindu-o 
asemenea cu iubirea ce o arătăm lui Dumnezeu. 

Sufletele cinstite, cariapreciazâ jertfa vieţii, 
adusă în cursul veacurilor de toţi soldaţii morţi 
pe toate fronturile pentru un viitor mai bun 
al acestui neam, le datorează şi le aduc ace
stora recunoştinţă veşnică. Nu declamări, cari 
pot avea rostul pe scena teatrului, sunt jerbele 
de flori, ce le trebuiesc eroilor noştri: ei 
aşteaptă dela noi reculegere sufletească, vreau 
să ne vadă urmaşi demni de faptele lor. 

* 
In lupta dintre bine şi rău, de atâtea ori 

se ridică la suprafaţă răul. Chiar în această 
zi mare a eroilor, câţi profitori de pe seama 
răsboiului de întregire a neamului, pe cari 
vârsta îi indica în tranşee, dar ei s'au învârtit 
la partea sedentară, ori s'au făcut a fi mobi
lizaţi la nenumăratele servicii ale Marelui 
Cartier General, cari n'aveau a face nimic cu 
răsboiul purtat de voinici, azi fac gură mare, şi cu 
vorbele înveninate ale sufletelor lor murdare, 

i spurcă numele şi memoria martirilor naţionali! 
Apele mari, cari varsă belşug peste ogearele 
ţării, în graba lor neglijează anumite lucruri 
şi ridică ia suprafaţă gunoaie şi cadavre. La 
fel fac şi zilele mari, în cari obraznicii se ridică 
în fruntea praznicului, şi profită de ostenelele 
altora. — Bag-seama, aşa e peste tot. Coaliţia 
ungurească în frunte cu Andrâssy, Apponyi şi 
Kossuth a dus lupta pentru dărâmarea guver
nului, şi cel dintâiu care a profitat a fost Ale
xandru Wekerîe, care nu a avut nici cea mai 
mică parte în lupta coaliţiei. 

Acestora trebuie să le facă faţă eroii de 
astăzi. 

Trebuie să înceapă şi această ţară un drum 
nou. Transfugii tuturor partidelor trebuiesc în
fieraţi şi profitorii situaţiilor înlăturaţi. Ne tre
buie şi astăzi oameni mari, cari să trăiasci 
exclusiv pentru a croi o posibilitate de traiu 
neamului de pe aceste plaiuri. De vorbe 
goale şi obraznice suntem sătui. De zece ani 
de zile am auzit destul spunându-ni-se: „De 
aceea am murit 800,000 Ia Aiărăşeşti!'* Ne-am 
săturat şi de lumina ce s'a adus în multe sate 
de învăţători şi îuvăţătoare, cari nu toţi au 
fost la înălţime. Suntem până în gât sătui de 
atâţia impiegaţi şi funcţionari, cari nu ne iu
besc, căci nu ne cunosc, şi nici nu vreau să 
ne cunoască păsurile şi necazurile. Noi credeam, 
că un slujbaş al statului, fiind plătit de ţară, 
e dator să muncească pentru binele ţării; când 
la adecă, foarte mulţi au făcut pe faţă propa
gandă politică, neavând nici cel mai elementar 
simţ de bunăcuviinţă. Noi credeam că „ţara" 
este egal cu „patria", adecă este mama tutu
ror fiilor săi; în realitate, mulţi am avut amare 
suferinţe de îndurat pe tema bisericii noastre, 
deşi, Ia toate ocaziile, cei mai mari, au ţinut 
să aducă frumoase elogii Unirii cu Roma şi 
Blajului ei. 

* 
O primăvară se poate constata şi In viaţa 

politică a României mari. E de datoria opozi
ţiei să facă opoziţie; din vorbele şi declaraţiile 
ei, 50°/o trebuesc socotite ca o împlinire a ro
stului ce-1 are. Un număr de procente e de a 
se atribui supărării cauzate unora de momen
tul despărţirii, iar altul de momentul neajun-
gerii la putere. Trecând peste acestea, constaţi 
cu bucurie, că tn atâtea chestiuni, opoziţia 
aproabă punctul de vedere al guvernului. Luaţi 
analele parlamentului din vreme de pace, şi nu 
veţi găsi cazuri de acestea mai multe decât 
câţi corbi a!bi aţi văzut. 

* 
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Tocmai acest ascendent al guvernului spri
jinit de enorma majoritate a ţării îi impune 
sarcini, pe cari alt guvern nu le avea în aşa 
măsură. Ţara aşteaptă dela guvernul Maniu, 
mai mult decât dela oricare alt guvern, să facă 
legi drepte, ca slujbaşul ţării să nu poată 
face dupăcum îl taie capul, ori după cum îi 
dictează sentimentul; ci dupăcum îi porun
ceşte legea, care este măsură luată pentru a 
asigura tuturor oamenilor cinstiţi drepturile 
ce li-se cuvin. 

E o primăvară, care se desenează în viaţa 
politică a ţării; să nu se uite însă, că primăvara 
e numai timpul nădejdilor, nu şi al recoltei. 
Ţara aşteaptă cu mult foc o înfrăţire adevă
rată a tuturor straturilor în muncă sfântă 
pentru binele neamului. Recolta ce o aşteaptă 
ţara, cere adevăraţi eroi, în fruntea treburilor. 
Celce nu este din rândul acestora, trebuie 
înlăturat. 

Numai stând în fruntea ţării eroi, a căror 
grije de binele Ţării şi de avutul, cetăţenilor 
primează faţă de interesele proprii, — cari îşi 
frământă ziua şi noaptea creerul pentru a găsi 
soluţiile cele mai fericite, şi nu sunt nici un 
moment laşi, vom putea ajunge ca ţara să fie 
fericită. In aeest caz martirii noştri de veacuri 
pot fi mândri de ţara pentru care s'au jertfit. 

Un omagiu al presei cehoslovace . Cel 
mai de seamă cotidian al Cehoslovaciei, „Prager 
Presse" a scos de curând un bogat aumâr festiv, 
închinat praznicului nostru naţioaal al unirii. 

Realizat în coadiţiuai tehnice superioare, 
numărul acesta jubilar al marelui cotidian din 
Praga întrece — cu cele 120 pagini sie sale, între 
cari 50 ilustrate —, tot ce s'a fâcut în presa 
noastră din prilejul serbărilor uniri;. Coperta 
în culori reprezintă foarte reuşit stema Româ
niei şi chipul M. Sale Regelui Mihai, iar restul 
ilustraţiilor înfăţişează oameni, locuri şi insti-
tuţiuni din România, dând asupra ei o icoană 
din cele mai simpatice. Ceeace nu s'a putut da 
prin aceste ilustraţii se complecteazâ în chipul I 
cel mai nimerit prin articoltle bogate şi va- § 
riate cari înfăţişează, cuminte şi temeinic, toate I 

aspectele vieţii culturale, artistice şi economice 
a ţării noastre. Articolele sunt semnate de Bcnes, 
Kuenzl-Jizerski, abatele Zavoral,prof. Mareultk, 
Iarsik, şi alte personalităţi cehoslovace, iar 
dintre ai noştri găsim numele miniştrilor Mi-
ronescu, Madgearu, Răducanu, Bocu, Etnandi, 
apoi aîe dd. Iorga, Gafencu, Ţiţeica, Manoi-
îessu, Bucuţa, Pâclişasu, Petranu.BoiI?, Cizek, 
colonel Rădulescu şi alţii. 

Primit cu entuziasm de publicul ţării noa
stre, numărul acesta din „Prager Presse", o ade
vărată carte despic România, este o dovadă din 
cele mai grăitoare a prietiniei, care ne leagă de 
ţara vecină şi aliată a Cehoslovacilor. 

Scrisoare deschisă 
Exe lenţ t i Sale, îna l t Pieaai'inţitnliii şi Preabunului 

Părinte, Dr Vasi le Sncin, arhiepiscop 
şi mitropolit*) 

Escelenţa Voastră, 
Bucuria ce-o simte copilul în mângâierile şi 

alintările părinţilor săi, a simţit-o fi sufletul meu 
atunci, când Exelenţa Voastră, ca un bun şi duios 
Părinte, mi-a trimis frumosul dar pentru cartea 
II a romanului meu religios o moral: „Dureri şi 
Bucurii". 

Cuvintele ce mi-aţi adresat cu această ocazie, 
vor fi pentru mine ca un „momento" şi totodată 
îndemn spre a lupta mereu şi fără preget spre 
tot ce este ideal. 

Sufletul unui scriitor, înclinat de obieciu 
spre melancolie, decepţionează uşor, când constată 
nepăsarea semenilor săi, cari — onoare excep
ţiilor — sfidând orice ideal, se sbat numai şi nu
mai spre proverbialul „dolce farniente". Şi, ce 
mângâiere pentru acest suflet, când meditând 
asupra nepăsării omeneşti, se pomeneşte tocmai cu 

*) Publicăm cu plăcere aceste şire ale colabora
torului nostru, şi o facem cu atât mai bucuros că — 
în lipsa altor şire de recomandare a lucrării de care se 
vorbeşte în ele, pe cari n 'am ajuns până acum să le 
facem —, pot să servească şi drept un îndemn, cătră 
toţi oamenii de bine, să sprijineasască activitatea lite
rară a autorului lor, un scriitor de seamă al bisericii 
noas t re . N. R. 

sprijinul acela, pe care liar fi îndrăsnit ni«S 
măcar să-l viseze. rl 

Putea-voi oare să mă fac pe deplin vrednic 
de această atenţie şi bunătate? Cine ştie... In valecti 
plângerii patimile suni multe, iar sufletul omenesc.Q 
e atât de neputincios şi slab. p 

Bunului Părinte, ca unuia dintre cei atât dii 
rari azi, cărora li-se potrivesc cuvintele: 

Plângând le-ai născut pe-acest pământ 
Şi ce-i ce te-au aşteptat tc-au primit râzând; V 
Deci astfel să trăieşti, t atunci când vei muri, X 
Zâmbind să părăseşti pe ce-i ce te vor plânge! — 

pe lângă viile mele mulţumiri, îi uret, ca bunuU 
Dumnezeu să-l dăruiască sfintei noastre bisericii 
în pace, întreg şi sănătos, întru zilele îndelungate? 
drept îndreptând cuvântul adevărului. 

Al Exelenţe i Voast re cu profundăd 
veneraţ iune fiască 5 

Sabin Gheorghe Trufia j 

Din lămuririle date în chestia „voini* 
lor" d n partea preşedintelui de consiliu,j 
Ia şedinţa dela 3 Maiu a Camerei, d. Iuliu.ţ 
Maniu, preşedintele consiliului de miaiţtri , a,« 
răspuas ia interpelările ce i-s'au adresat în,} 
chsstia cunoscutei mişcări de „voinici* de pet; 
„câmpul Libertăţii", precizând, în aplauzele) 
Camerei, că rostul acestora nu este sâ se sub- a 

stituie vreodată — cum s'a afirmat, fără te- n 

meiu — autorităţilor legale ale statului, ci,, 
singur şi esclusiv acela de-a ciment?, prinţ 
aportul sporit de însufleţirea unei organizaţii^ 
aparte a tineretului, legăturile dintre membri 
partidului căruia aparţin. . t 

In legături , d. I. Maniu a pus la punct şit 

vâlva ce s'a fAcut în jurul afirmativei paitici-j 
pări la serbările, dela Blaj a I. Preasfiaţituluii, 
nostru mitropolit Vasile, împrejurare pe care i ; 

oameni de rea credinţă — cum s'au dovedit., 
dia nou atât liberalii, cât şi averescanii — au^ 
căutat s'o exploateze cu neruşinare în interes tş 
de partid. r 

Iată ce-a spus în această chestiune d. Iu- S 

lm Maniu. e 

„A doua chestiune care s'a pus în iegă-ă 
tură cu aceasta, este aşa zisa participare a 
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Gânduri mereu actuale 
— Căutăm o concepţie despre lume — 

de Ottocar Prohâszka 

II. Partea finală 

îndată ce ne-am format în noi o icoană 
despre lume, fie icoana aceasta senină sau în
tunecată, avem o concepţie despre lume. Şi ce 
poate fi concepţia despre lume, decât contem
plarea lumii ? Ce poate fi altceva, decât icoana 
lumii, care şi-a creiat-o sufletul după chipul şi 
simţul lui propriu ? Mulţimea aşa de variată a 
lucrurilor e încadrată aici într'un rezumat unitar 
şi compact — totul e contopit aici într'o uni
tate. 

Dar contopit-a oare într'o unitate diversi
tăţile vieţii, cel ce a devenit nenorocit, când a 
ajuns la conştiinţa de sine ? Şi deşteptatu-s'a 
oare, celce s'a deşteptat în chinuri ? Şi are vre
un preţ conştiinţa aceea, care-i conştiinţa numai 
a mizeriei şi a durerii? Şi treapta superioară a 
existenţei să fie oare viaţa aceea, de care se 
ţine, ca o umbră nedeslipită, îndoiala şi nemul
ţumirea ? Ce folos să analizăm şi să sintetizăm 
totul — unterscheiden und verbinden —, dacă 
disarmonia existenţei In conştiinţa noastră se 
transfoarmă intr'un urlet îngrozitor, dacă în 
zimbetul fiorilor nu vedem decât nişte hiero
glife false ale existenţei, ţi dacă In strălucitorii 
aştri nu întrezărim decât străfulgerările unei 

vieţi ce se stinge în adâncuri ? La ce bun să 
potenţăm totul, toate contradicţiile vieţii la 
gradul superlativ al desnădăjduirii ? Am verifica 
astfel în contul nostru zisa lui Schiller: Der 
Mensch wurde aus einem glücklichen Obiekt ein 
unglücklicher Künstler! Nenorocit e artistul, care 
stinge raza de lumină, care transfoarmă lumea 
în beznă, existenţa în chin şi viaţa sa într'un 
sbucium fără rost. Arta unui astfel de artist 
e — arta otrăvitorului. Acest artist se otră
veşte pe sine. Ideile lui sunt miasme uci
gătoare; cuvintele lui infectează mediul; vâr
ful uneltei iui răneşte sunetele sănătoase, ca în 
rană să picure apoi veninul morţii. De ce s'a 
mai născut unul ca acesta, ce folos că a ajuns 
la conştiinţa de sine şi cugetă ? Acesta îşi poate 
blestema, împreună cu Iov, naşterea, ziua şi ora, 
în care a văzut lumina zilei. Iov însă murmura 
numai asupra unui nor trecător al vijelioaselor 
încercări, ce-i trimisese Domnul, cari încercări 
nu le considera drept nenorocire exasperabilă, 
pe când mulţimea Iovilor noştri moderni pri
veşte lumea drept o grămadă de gunoiu, exi
stenţa un chin, corpul o boală cruntă, iar în 
Dumnezeu vede numai cauza urgiei implacabile 
ce se descarcă mereu asupra muritorilor. 

Aceştia sunt pesimiştii. Sufletul lor este o 
lentilă convexă, care transfoarmă în mumie şi 
cea mai frumoasă faţă de înger; sunt artiştii 
urîtului, ai grotescului . . . unglückliche Künstler! 

Nenorocirea însă e de mai multe soiuri. 
Există şi un soiu de artişti, al căror suflet, la 
fel, e numai anomalii şi linii încâlcite. Sunt apoi 
alţii, cari se agaţă de plăcerile lumii trecătoare, 

ca de nişte stropi de miere. Alţii iară se î.usu-ii 
fleţesc pentru aşa numitul phaenomenon, gustau 
cu nesaţ viaţa, ţin să culeagă toate plăcerile ce» 
le poate oferi încântătoarea lună Maiu, susurul» 
lin al luncilor e muzica lor, şi în mutica aceasta 
ei găsesc suprema fericire, ce o poate oferiii 
existenţa. Aceştia aleargă ca fluturii, cântă caă 
greerii, ciripesc ca vrăbiile, se bucură de razele e 
soarelui, dar în aceeaş vreme sunt nesimţitori e 
şi cruzi faţă de dorinţele şi aspiraţiunile sufle-': 
tului lor, care tinde spre viaţa cea vecinică. Ini 
toiul bucuriilor lor, ei nu vreau să ştie şi să c 
audă de nimic. Dacă sufletul se zbate, sufere, i 
doreşte şi cearcă să iasă la lumină, ei arătat 
numai spre floare şi spre raza de soare; dacă 1 
sufletul gravitează spre adâncimi, ori tinde spreii 
înălţimile ceriului obârşiei sale, ei îl izoleazăt 
şi-1 înăbuşe în atmosfera neguroasă umedă şi î 
sufocantă a acestei vieţi vremelnice ce se stinge.it 
Ce artişti nenorociţi sunt aceştia şi ce operei 
superficiale şi mici produc ei? Ei ne îndeamnăe 
să ne bucurăm de luna Maiu, dar nu pot înde
părta dela noi toamna ce se apropie cu păşiri 
repezi! Ne invită să ne încununăm cu flori, cu § 
toate că văd şi ei că în cununa de flori n'aduc 1: 
decât semnul ofilirii şi al iernii. La capătul tu- î 
turor perspectivelor anunţate de ei ne aşteaptă c 
ameninţător turburătorul şi întunecatul sfârşit c 
al vieţii, vremelnicia şi nimicirea. Ce rost mai 11 
are viaţa, progresul, inteliginţa şi conştiinţa in- < 
dividuală ? Ce sens mai are arta, prin care ne v 
trudim să cuprindem într'o icoană existenţa :1 
armonioasă, viaţa şi universul, dacă icoana a-1 
ceasta se distramă, şi nu e altceva decât min- 1 

http://stinge.it
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S. mitropolit din Blaj la această solemnitate, 
irticipare care însă n'a avut loc. / . P. S, mi-
•opolit n'a luat parte la acest act. I. P. S. 
itropolit nu face politică şi prin urmare este 
ite evident eă învinuirea a'au temere?, 
iprinsă în pasajul respectiv din interpelarea 
•lui Djuvara, este cu totul lipsită de temei. 

„Este adevărat inşi , d-lor, altceva. Este 
ievărat, că d-nii miniştri Aurel Vlad şi Voicu 
iţescu, iaraş conform tradiţiei r o s t r e , şi ca 
articulari şi ca miniştri ai ţării, şi-au ţinut 
e datorie să se prezinte I. P. S- Sale, în pa-
itul său. Este aceasta aşa de firesc, aşa de 
atural, încât d-lor miniştri şi I. P. S. Sale nu 
-se poate aduce vre-o vină. Şi este adevărat, 
ă 1. P. S. Sa a avut la masa sa seara, absolut 
idependent de această serbare, pe d-nii mi-
iştri, care erau îa Blaj. Este foarte firesc şi 
jarte natural mai ales, că d. Voicu Niţescu, j 
Ieşi ortodox, a servit doui aai, alături de mine, 
l contenciosul mitropoliei din Blaj, este bun 
rieiin şi cunoscut ¿1 I. P. S. Sale, l isând acolo 
ele mai excelente amintiri, iar d. Aurel V!ad, 
,eşi ortodox, n'a lipsit delà nici o manifestare 
(olitică sau culturală, şi delà foarte puţine 
ihiar bisericeşti, cari s'au petrecut în Blaj de 
10 de ani (aplauze pc băncile majorităţii). Pfin UT-
oare prezenţa lor n'a fost altceva decât un 
imagiu adus de guvern unui înalt prelat, ceeace 
tuntsm datori să facem totdeauna fiecărui pre-
at, ca recuBOŞtinţă faţă de legăturile din trecut 
Btre I. P. S. Sa şi între aceşti dd. miniştri. 

„Peste tot, d-!or, dv., când t x s m Î B a ţ i îu-
iruriie acestea, manifestările acestea bisericeşti 
B legătură cu viaţa politică şi când txaminaţi 
ititudinea arhiereilor, să nu uitaţi feiul cum 
{âsdeşte poporul românesc din Transilvania. 
Jiserica a fost care ne-a mântuit naţionalita
tea, care ne-a mântuit limba; şi aceasta nu se 
flită în timp de 10 ani (aplau*e pe băncile majo
rităţi). Şi nu este permis să se uite niciodată 
[aplauie prelungite pe băncile majorităţii, strigăte de 
bravo). înalţii prelaţi ortodocşi şi uniţi din Ar
deal nu fac politică, dar ei n'au căzut din 
văzduh în Ardeal. Ei au luat parte, în tinereţea 
lor, la luptele de emancipare nationale. (Aplauze 

prelungite pe băncile majorităţii). A făCut-0 Prea 
Sfinţitul mitropolit din Blaj, a făcut-o I. P. S. 
Nicoîae Bălan din Sibiu (aplauie pe băncile ma
jorităţii), a făcut-o P. S. Ciorogariu din Oradea, 
a făcut-o P. S. Nicoltscu din Lugoj, şi au fă
cut-o toţi la rândul lor, cari ilustrează astăzi 
aceste s eauae arhiereşti, alături de I. P. S. 
Patriarhul Miron, azi Regent. Şi d-lor, dacă 
noi nu putem uita biserica, nici ei nu pot uita 
trecutul şi printr'o strângere de mână frăţească, 
întru amintirea luptelor din trecut şi pentru 
încurajarea sufletului creştinesc şi naţional 
pentru viitor, să nu vedeţi dv. o conspiraţie 
politică între biserică şi între partid, sici între 
cler şi noi, cari suntem simpli luptători t re
cători ai zilelor de astîzi pentru mărirea zi
lelor de mâine". (Aplauze prelungi te , strigăte de 
bravo pe băncile majorităţii). — 

Aîestea sunt, după oficiosul român al gu
vernului, „Dreptatea", declaraţiile preşedintelui 
de consiliu, şi sperăm, că dacă precizările 
date de noi imediat după serbarea „voinicilor", 
n'au avut darul de a scoate din lume neade- \ 
vărul ce s'a debitat la adresa I. Preasfinţiei 
Sale păr. mitropolit Vasile, o vor putea face 
micar aceste decliraţii autorizate. 

UN A. Ei, 
— Pentru o nouă biserică unită ia Alba-!ul;a*) — 

Subsemnaţii, în calitate de mandatari ai 
românilor uniţi din A!ba-Iu!ia, si cu înalta în-
cuviinţare a I. P. S. S. mitropolitului Dr. Vasile 
Suciţi dela Blaj (Nr. 2749—1929), ne luăm voie 

*) La rugarea stăruitoare a iniţiatorilor, publicăm 
şi noi acest apel, căruia apropiatele serbări jubilare 
dela Alba-Iulia ii dau chiar o notă de actualitate şi 
îndemnăm şi din partea noastră Ia contribuire pe toţi 
cari pot să o facă. Marea cetate alui Mihaiu Viteazul 
şi citadela nebiruită a unităţii noastre naţionale — unde 
s'a încoronat întâiul Rege al tuturor Românilor - , este 
în aceeaş vreme şi leagănul bisericii noastre române 
unite cu Roma, meritând astfel toată solicitudinea celor 
ce ţinem la moştenirea marilor arhierei Teofil şi Ata-
nasie. — In cât ne priveşte, deschidem bucuros aceste 
coloane pentru a ţinea chestiunea la suprafaţă şi achita 
contribuiriie ce se vor face. N. R. 

ciună şi sinamăgirc? Şi poate fi oare plăcută 
muzica aceea, care, drept acord final, se pre
face într'o disarmonie stridentă? Aceştia hotărît, 
Incă sunt »unglückliche Künstler«. 

Sunt deplin convins că cel ce n'a găsit în 
sine însuşi pe omul mulţumit şi iericit, care nu 
găseşte plăcere în a trăi, acela nu s'a descoperit 
pe sine însuş. Repet: Acela nu s'a descoperit 
pe sine însuş, locul şi rostul său In lume. Acela 
n'a reuşit să-şi formeze o icoană despre lume, 
ci a clădit numai nişte ruine pentru bufniţele 
nopţii, ori mai bine zis, n'a clădit nimic, ci a 
-distrus, căci a creia numai un lucru bun se poate. 
•Cel ce-şi otrăveşte viaţa, lie cu pesimism, fie cu 
altă otravă, acela nu trăieşte. Celce nu şi-a creiat 
1in ideal sublim în viaţă, acela dela început n'a 
jtiut, la ce lucrează, opera i-se sfarmă, până 
•când o ţine încă în mâinile sale, fiindcă nici nu 
poate dăinui o operă, căreia îi lipseşte coeziunea, 
adecă: iubirea, închiegarea, adecă: căldura, in
teriorizarea şi armonia, cu'n cuvânt fericirea. 

Să nu-mi spuneţi, însă, că om fericit şi 
mulţumit se află numai în lumea viselor şi a 

ibasmelor! Nu-mi arătaţi chipurile trase, subte şi 
uscate ale suferinzilor, bolnavilor, robilor, ale 
săracilor, muncitorilor din fabrici şi ale mineri
lor şi nu mă întrebaţi, cu conţtiinţa Învingătoru
lui, că pot fi oare fericiţi unii ca aceştia? Eu 

-am tn vedere opera lui Dumnezeu şi nu neno
rocita operă de schimonosire a omului. Un 
lucru e sigur: omul poate strica totul, chiar şi 

• chipul lui Dumnezeu in sine însuş. Dacă ordi
nea noastră socială desfigurează chipul lui Dum

nezeu tn atâtea milioane de indivizi, dacă, prin-

zându-i în jugul muncii, le înăbuşe desvoltarea, 
ea nu face altceva, decât ceea ce facem cu o 
pajişte, când o presarăm cu bolovani. Firicelele 
de iarbă se închircesc, se pipernicesc ţi îngălbe
nesc sub grămada de bolovani, dar ele însetează 
după raza de soare şi după aerul, de cari au 
fost despoiate. Ce putem face pentru o conşti
inţă atrofiată de mizerie ? îndepărtaţi bolovanii 
şi veţi vedea cum sufletele, ca şi pajiştea, capătă 
coloare, se înviorează şi se bucură de viaţă. 

Privind nenorocita încadrare a acestor su
flete în ritmul vieţii, despre cele mai multe s'ar 
putea spune: mai bine era pentru ele, dacă nu 
s'ar fi deşteptat de loc, dacă n'ar căuta şi n'ar 
încerca nimic, şi ar trăi o viaţă inconştientă, 
vegetând sub tirania absolută a unei iluzii şterse 
ori a unui sentiment vulgar. Da, mai bine era 
pentru ele aşa. 

Individualitatea omului însă e un instinct 
ancentral, şi a-o forma e o datorie elementară 
şi imperativă a omului, precum, pentru stejar şi 
fag e o necesitate firească a germina, a creşte 
şi a se desvolta. Deosebirea e doar aceea, că 
până când aproape toţi stejarii şi fagii reuşesc 
a se desvolta în copaci uriaşi şi plini de vigoare, 
omul, care să isbutească a creia o armonie con
ştientă din viaţa sa, şi care să poată răspunde 
senin şi fericit la marea întrebare a existenţei 
— omul acesta nu se poate găsi prea uşor. Toţi 
ceilalţi oameni, la rândul lor, sunt forme nedes-
voltate, germeni, larve ori artişti nenorociţi — 
lentile concave şi convexe. 

Trad. de Ioan Rinea, preot 

a apela la mărinimia D-voastră, rugându-vă 
să binevoiţi a ne întinde o mână de ajutor, 
contribuind cu obolul D-voastră la a i d i r e a 
u n e i b i s e r i c i m o n u m e n t a l e f a c e n t r a l 
a c e a t n i o r a ş , în care a voit Dumneieu să 
se înjghebeze acel mare noroc al neamului, 
care este sfânta unire cu Roma. 

Dacă în cursul celor 229 ani, decând a 
luat fiinţă, această biserică a fost totdeauna 
călăuza cea mai sigură, straja neadormită şi 
apărarea nebiruită a legii şi limbei româ
neşti, a fiinţei noastre etnice, avem desăvârşita 
credinţă, întemeiată pe trecutul ei atât de 
giorios, că tot acestei biserici îi revine sarcina, 
de a fi nu numai ocrotitoarea bunurilor sufle
teşti ale fiilor săi, ci şi o pavăză sigură pentru 
întreg neamul românesc, până la sfârşitul 
veacurilor. 

Şi dacă în cadrul marilor serbări naţio
nale, cari se vor desfăşura în ziua de 10 Maiu 
c. se va pune piatră fundamentală unei mă
reţe catedrale ortodoxe Ia Bucureşti, e tocmai 
potrivit prilejul ca şi românii uniţi cu ocazia 
serbărilor dela Alba-Iulia din ziua de 20 Maiu 
c. să pună temelie fondului, din care să se 
poată clădi, cât mai curând, biserica monumen
tală a „Sfintei Uniri" din aceasta cetate istorieă. 

E datoria fiecărui suflet român să con
tribuie cel puţin cu câte o cărămidă Ia înfăp
tuirea acestei opere măreţe, de o parte, ca tot 
natu! să aibă ceva într 'însa, iar de alta, c a să 
fie în cursul veacurilor o dovadă grăitoare 
despre sufletul înţelegător al rostului noilor 
vremi, şi a spiritului de jertfă pus cu drag în 
serviciul bisericii de către fiii recunoscători pe 
cari i-a născut, instruat şi educat. Aceasta cu 
atât mai mult, cu cât noi românii uniţi, nea-
vând aici în Alba-Iulia o biserică corespunză
toare, suntem nevoiţi a recurge la bisericuţele 
vechi din mahalelele oraşului, pentru a serbă-
tori zilele mari ale neamului. 

Apelăm deci cu toată încrederea la toţi 
fiii acestei biserici, în special la Preasfinţitii 
noştri arhierei, la canonici, protopopi, preoţi, 
intelectuali de toate categoriile, la comercianţi, 
industriaşi, meseriaşi şi plugari, şi-i rugăm să 
ne ajute cu cât pot şi-i trage inima, ca să 
putem înfăptui, c'un ceas mai de vreme, acest 
gând măreţ, deopotrivă plăcut lui Dumnezeu 
şi oamenilor. 

Dumnezeu să binecuvinteze acest gând 
si s'ajute! 

Rugăm ca banii să se trimită dlui advocat Dr. 
Gtigorie Gherman Alba-Iulia, cu menţiunea, „pentru bi
serica sfintei uniri din Alba-Iulia", iar listele se vor 
restitui în termin potrivit împrejurărilor locale, dar cel 
mai târziu până la 31 Decemvrie 1929, oficiului proto-
popesc unit din Alba-Iulia, pentru a se putea face de 
o parte-cruţări în ziarele „Unirea" si „Unirea Poporului" 
din Blaj, iar de alta, pentruca marinimeşii contribuenţi, 
să poată fi trecuţi în „Cartea de aur" a acestei biserici. 

Alba-Iulia, Ia 3 Maiu 192P. 
Vasi le TJRZIOĂ, protopop, I l ie MAGDA, preot, 

îoan POP şi Dr. Atanas ie MÂRZA, curatori primari, 
Cornel Andrea, Ioan Anghel , Gheorghe Bariţin, Bazil 
Bâcilă, Ilarie Cacovean, Ştefan Caeovean, Nicolae Câm
pean, Dr. Iuliu Cioban, Ioan Codrea, Dr. Ioan Colbazi 
Virgil Pueuiu, Iulian Damitrn, Ioan Fleşerin, Ioan Ghe-
rasim, Sabin Gtaergar, Dr. Grig. Gherman, Ioan Gli-
goreseu, Dr. Ioan Mareiac, îoan Mărginean, Sabin 
Mărginean, Vaier Mărginean, Eugen Mera, Andronic 
Muntean, Semproniu Muntean, Filon Msştean, Avram 
Oarsa, Leonte Opriţii, Dr. Nicolae Pop, Dr. Ştefan 
Pop, Ioan Pnşcariu, Ioan Rebrean, Anghel Roşea , 
Ilie Roţcn, Petru Roşea, Iosif ltasn, Mihail Şerdean, 
Nicolae Şeuşan, Sabin Solomou, Samoilă Spinean, Dr. 
Camil Velican, Dr. Septimiu Veliean, Enea Zeflean. 

Cereţi pretutindeni: 

„UNIREA" 

i 
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.tiri mărunte 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat de Gherla 

a numit pe păr. Alexandru Mureşan din Ragla 
protopop oaorar, pe păr. Patriciu Trufaş preot 
111 la Baia mare, iar pe păr. Eugen Pop capelan 
cu drept de succesiune la Noţig. 

C a m c â ţ i c e t ă ţ e n i v a a v e a sta&nl 
p a p a ! . Cardinalul Gasparri, care împlineşte, 
mai nou, şi rolul de ministru prezident al sta
tului Vatican, a dat de curând o ordonanţă, 
prin care se stabileşte, că numai aceia pot fi 
cetăţeni ai statului Vatican, cari locuiesc per-

\ Ş e d i n ţ a p l e n a r ă a s e c ţ i i l o r Aatt-
i c i a ţ f e i n o a s t r e c u l t u r a l e se va ţinea la 
\ Ciuj în zilele de 21 şi 22 Maiu, sub prezidiul 
5 dlui Vasile Goldiş. In afară de agendele curente 
I de ordin administrativ, între cari şi complectarea 
\ vacanţelor din secţii, programul are şi două 
\ vorbiri de intrare alor doi membri activi (Emil 
\ Pop îa secţia ştiiuţelor naturale şi Vasile Vlaicu 
| la secţia social-econcmică), cari au fost aleşi în 
l şedinţa plenara din anul trecut. întrunirile, la 
l cari sunt Invitaţi toţi membri activi şi corcs-
jj pondenţi ai secţiilor, se vor ţinea în localul deîa 
\ «Ardealul* (str. Memorandului 22, etaj). 
\ f Pas«. D ä t n u H c h t a Gh<ro«»iaş, paroh 

în Bucium (arhidieceză) s'a stins la 8 Aprilie c. 

2. Eventualele venite după fuacţi 
sa;.*re. 

Sântimbru, dia ştdinţa curatorului 
sericei gr.-cat. ţinute ia 23 Apnlie 1929. 

Liviu Dumifrcan, pai 
P. S. On. frati preoţi sunt rugaţi să aviie/ 

cei in teresaţ i . ( 25 ; i 

C a m e r a d e C o m e r ţ ş i Industri 
d i n A l b a - i u l i a ! 

manent pe teritorul lui. Iar numărul acestora j m a n u i 5 5 a l y i e ţ i i ş i 3 0 a l p r e o ţ i t i S 3 i e c i n . 
sf. Părinte vrea să-1 reducă la minimul posibil, ţ s t j t a _ Odihnească în pace! 
să nu atingă eventual nici cifra de 500. Intre l j j p ă j P t P o m p e i u Mumş&o, paroh în 
aseştia ar fi vre-o 75 de gardişti elveţieni, { Vaie (eparhia Gherlei), s'a stins la 11 Aprilie c. 
vre-o 70 de jandarmi, vre-o 30 de pompieri, j î n a n u i 6 2 a j v i e ţ i i şi 23 al preoţiei sale cia-
câţiva grădinari, păzitorii muzeelor şi galeriilor 
fi servitorimea. Nici chiar membri gardei no
bile şi ai gardei palatului nu vor face, afirma
tive, parte dintre cetăţenii statului papal. 

Ce d e l i e t e v o r fi a m u e s t f u t e . Din 
prilejul serbărilor jubilare ale unirii se vor 
amnestia o serie de delicte militare, cuprinse 
într'o lege specială de amnestie. Ele sunt urmă
toarele: 1. Absenţa la recrutare. 2 Nesupunerea 
la incorporare. 3. Dezertarea, în ţară şi în străi
nătate, în timp ds pace. 4. Nesupunerea la con
centrări şi la viza livretelor. 5. Necomunicarea 
strămutării domiciliului. 6. Tăinuirea nesupu
şilor şi dezertorilor. — Dezertările la inamic, cât 
şi crimele şi delapidările nu se amnistiază. — 
Odată cu legea amnistiei, guvernul va veni cu 
un decret de graţieri şi reduceri de pedepse 
militare. 

L o u a l e . Dumineca viitoare, la Rusalii, va 
predica în catedrală păr. Dr. Augustin Tătar, 
profesor la Academia de teologie. 

— Marile serbători naţionale din 9 şi 10 
Maiu s'au prăznuit şi îa soi în Blaj cu pompa 
cuvenită. După liturghia solemnă din ziua înăl
ţării Domnului, toată lumea a ieşit în cimitir 
pentru a face pomenirea eroilor neamului, a 
căror icoană a fost înviată aici de păr 

stite. — Fie-i partea cu drepţii! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

; „Telegraful român". Sibiia. Luăm act cu plâ-
; cere de hotărîrea de a Vă ocupa în curând pe larg de 

«rolul istoric precumpănitor al ortodoxiei in tot trecutul 
< neamului nostru*, dar Vă rugăm foarte mult, ca in locul 
\ tiradelor obişnuite să cercaţi a răsturna cu acel prilej 
\ afirmaţiile «chinuite» — cum le spuneţi — ale »profe-
I sorului» nostru din numărul dela 27 Aprilie al >Unirii«. 
j Va fi mai folositor şi poate mai concludent. 
'< „Biruiiţa". Clnj. Reproducem şi noi in numărul 
Ş acesta declaraţiile din palament ale prim-ministrului ţăr.i 
j şi credem că eie ajung pentru a Vă face şi pe Dvoastri 
( să Vă revizuiţi informaţia referitoare la >urezeriţa preo-
| ţ'lor, îh frunte cu însuşi mitropolitul Vasile Suetu, la 
5 solemnitatea laică* a steagurilor de voinici. Lâmuririie 
• competente ale premierului vor putea să Vă dumirească 
5 eventual şi în ce priveşte chestiunea ce vă agită atât 
l de mult: »Cum de s'a abătut apa sfinţită peste aceste 
• cohorte de partizani, adunaţi ca la o întruniie politică 
J de suburbiei,?), intr'un spirit de urătM) şi cu scopuri atât 
• de puţin religioase?». Iar dumeriţi in punctul acesta, 
j poate veţi fi pe viitor mai iertători şi faţă de atitudinea 
i politică a celorce îndrumăm acest organ de publicitate, 
; îngăduind, ca -- dupăce Dvoastră Vă este permis să 
1 continuaţi a Vă mai înşirui sub steagul «Biruinţei* şi 
j după atâtea prăbuşiri sgometoase — să putem rămânea 
l şi noi consecvenţi trecutului nostru măcar acum, in 
{ zilele de biruinţă ale acestuia. 
I R. Hirseni , Deocamdată cel puţin, spaţiul restrâns 
I nu ne permite să publicăm în coloanele noastre tradu-
ij cerea atât de îngrijită, a operei marelui Prohăsxlka, care 
I incontestabil merită să apară şi 'n limba română. Cer-

Dr. \ caţi însă Ia societatea de editură »Sf. Unire», care poate 

'ublicaţiune 
Ia coaformiutc cu art. 11. din k g u 

mere-or de Conici j şi Industrie, modificat 
îiduca ia cuuoţtmţn tutui or comfetcieaţili 
iindustriaşilor d'.n judeţele Aibă şi Târî 
Mică, eâ l i s t e l e e l e c t o r a l e , 'cupritf 
membri eiig biii ai acestei Camere de coi 
au fost întocmite, conform an , 5 şi 6 din i 
ţionata iege şi sunt puse la dispoziţiuaea 
blicufui în birourile Camerei, pentru a se 
la cunoştinţă. 

Cei ce vor avea di îiout vre-o coatt1 

asupra înscrierii s«su omiterii vre 1 

membru depe aceste liste, contestaţiunea o; 

adresa Camerei noastre în termen de 15 
dela data de 25 Aprilie 1929, când ac 
liste au fost puse ia vedere conform arti 
m'inţioast mai sus. 
Preş. Comisiunii Inter imare 

s Gsvril Crişnnu 1 

p. secretar: 
£ S - D r C a n d i n 1 

BafOZe T y p u l c e l m a î r 

Tractoare 

s — 

» *T* A J i a - J • J „ a S să nu fie străină de gândul de a ajuta la scoaterea in 
Augustin Tat*r dela Academia de t e o l o g i e . A | v o l u i ? a t r a d u c e r i i Droastre. Ocazional putem să mai 

doua zi, în 10 Maiu, s'a celebrat, în prezenţa \ dăm însă şi noi din părţile mai de actualitate ale ei. 
D. Teaca. Din cauza serbărilor de Joi şi Vineri 

(9 şi 10 Maiu\ numărul acesta s'a cules încă deMiercuri, 
aşa că scrisul Dvoastră, altfel binevenit, a sosit prea 
târziu pentru a-i mai putea face acum loc. Iar pentru 
alt număr şi-a pierdut actualitatea. 

Oficiul parohial. Ttturea. Am primit abonamentul 
pe anul curent. Calendarul 'cerut s'a trimis. 

V. Hunedoara. Confirmăm primirea abonamentului 
pe anul curent. 

tuturor autorităţilor şi a şeoalelor, un Te-Deum 
solemn, pontificat de Mgr. Dr. Ambroziu Che-
ţianu, vicarul mitropoliei, iar după acesta s'a 
făcut sădirea stejarului unirii, în grădina bota-
nină a liceului, unde a rostit frumoase euvinle 
de indemn directorul Ştefan Pop. Au urmat 
apoi, la mitropolie, recepţiile obişnuite — pre
zidate de I. Preasfinţia Sa păr. mitropolit Va
sile şi d. Dr. Zaharia Boila, prefectul judeţului 
—, la cari s'a remarcat absenţa cultului refor
mat. După masa, oferită din partea părintelui Í 
mitropolit, s'a dat, în sala de gimnastică a li- j 
ceului de băieţi, un reuşit matiueu şcolar, în 
programul căruia s'a încadrat şi conferenţa oca
zională a profesorului Gh. Marinescu deia uni
versitatea din Bueureşti, venit anume în scopul 
acesta. De prisos să mai amintim, că în cursul 
ambelor zile Blajul a avut permanent frumoasa 

Se caută cantor 
Curatoratul bisericei gr.-cat. din S â n t i m 

bru, protopopiatul Alba-Iulia, pr inacets ta scrie 
coafară peatru ocuparea postului de caator îa 
acea biserici* devenit vaesat pris deces. Termi-
r,ui ds concurs este 2 Iunie 1929, până câsd 
cei interesaţi îşi vor înainta cererile provSzute 

nsîaiafiitH! de moara 
S . A. Română pentru Comerciu d 

Maşini Agricole 
Cluj, Sfr. Reg. Ferdinand Nr. 63 

Reprezenfan|a generală penlru România a fabric 

E'.so M a g y a r G a z d a s â g i G e p g y â 
B U D A P E S T A 

F L E G L E R " 
Infreprindere de tapetărie şi zugrs 

vire artistică 

Cluj, sfr. 1. Ra|iu 
Zugrav mode rn de odăi. Specialităţi de ti 

tărie, asort iment din cele mai bogate 
întreprinde renovări, în stil, de bi seric 

caste;e; văpsiri de edificii şi mobile, 
precum şi lustruiri de email. 

Execută, pe răspundere, stârpiri de insec 
Devize gratuite! — Comande din provincie 

aranjează în condiţiile cele mai favorabil 
3 

cu diplomă pe adresa: Oficiul parohial gr. cat. 
haină de serbătoare a mândrului nostru tricolor. Simtimbru p. Teiuş. Până la acest termin fie-

Serbările dela Alba-Iulla şi presa. Ni-sc cere 
publicarea următoarelor şire: »Pentru a putea servi pe 
reprezentanţii presei străine şi din ţară cu informaţiuni 
şi a-i putea încartirui, s'a constituit pentru serbările 
unirii din Alba-Iulia (20 Maiu 1929) un birou de presă 
sub prezidenţia dlui deputat V. V. Tilea. Toţi dd. zia
rişti, cari doresc a participa la serbările dela Alba-Iulia 
şi voesc »ă li-se reţină o cameră, precum şi locuri la 
tribuna presei, sunt rugaţi a comunica dorinţa lor, până 
la 17 Maiu, dlui Tilea la Cluj (str. Elisabeta 42), iar după 
acea dată la Alba-Iulia (Biroul de presă). — Biletele de 
călătorie le vor ridica domnii, cari nu beneficiază de 
permanent, dela Comitetul serbărilor, Ministerul Bana
tului, itr. G. C. Cantacuzino 13—15«. 

care concurent se va prezintă în ursa din 
următoarele zile: 9 Mai, 12, 19, şi 21 Mai, 
sau 2 Iunie a. c. pentru a casta în biserieî, 
când îşi vor putea înainta cererile personal. 
Pot coacura şi cei ce nu au diplomS, dacă sunt 
perfecţi î h ale cantului şi tipicului, obligaţi 
fiind aceştia a merge Ia proximul curs caato-
ral spre a şi câştiga diploma. 

Emolumeatele împreunate eu acest post 
ii unt: 

1. Folosirea aîor 4 juglre arător, clasa 
prima. 

T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

FfiiTZ KAUNTZ 
f o s t 

SCHIEB & KAUNTZ 
S i b i u — S t r . M o r i l o r 2 

Livrează dopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima cantate ca înainte de râsboiu efep-
tu:;te în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile. asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a sc indica adresa precisă 

(999 ) 2 2 - î 

Tipografia Seminarului Teologic greeo-catolic —- Blaj 


